
 

 

COMMISSION LOCALE DE DEVELOPPEMENT RURAL 
 

Le 20 juin 2018 – procès-verbal de la séance plénière 
 

Présents : 
Pour la CLDR :  15 membres (liste jointe en annexe) 

 Pour l’Administration communale : Delphine Deblaer, Ingrid Lavendy 

 Pour la Fondation Rurale de Wallonie (Organisme d’accompagnement): Martine Gilles, Dimitri Phukan 

 Excusés : 

 Pour la CLDR : 31 membres (liste jointe en annexe) 

 Pour le SPW-DGO3 : Louis Nicodème 

 

Ordre du jour 

 

 Présentation des actions du Plan Communal de Développement de la Nature (PCDN) 
 Approfondissement des intitulés et des descriptifs des projets (PCDR) 
 Divers, agenda  
 

 
 

1. PV de la réunion du 23/05/2018, approuvé en séance et ajouté la présence de Henri 
Mégali. 
 

2. Accueil, par Patrick Barridez,  Echevin de l’Urbanisme et de l’Environnement. 
 

3. Présentation des Actions du Plan Communal de Développement de la Nature (PCDN) et 
du Plan Maya, par Ingrid Lavendy, Responsable communal Environnement 

(voir documents  en annexe) 
 
Il est à noter que l’école communale de Rèves vient aussi de répondre à l’appel à projet 
« Ose le vert, recrée ta cour ».  Il existe déjà l’exemple de l’école de Villers-Perwin avec 
l’ancien jardin du presbytère. 
 
De nombreuses actions ont été mises en œuvre depuis 2006 pour le PCDN et depuis 2011 
pour le Plan Maya. 
 
Dans le travail d’élaboration des projets du PCDR, il faut faire des liens avec ces deux 
plans communaux et préparer les actions à venir. 
 

Ensemble, pour des villages vivants 
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Un document de travail est distribué en séance ; il reprend l’état d’avancement des fiches 
projet du PCDN (fait-en cours-abandonné-pas encore réalisé). 
 

4. Elaboration des fiches projets du PCDR - Méthodologie, par Dimitri Phukan, FRW 
 

 
 

Les membres de la CLDR ont reçu par courrier un cahier de projets (rédigé par le Bureau 

Drea²m) reprenant 41 propositions de projets retenues pour le PCDR et les présentant 

sous forme de fiches d’identité (lien avec la stratégie, impacts sur la stratégie, 

contraintes, échelle de budget, localisation, partenaires, description du projet, …). 

 

Méthode de travail  

 

 Réunion CLDR du 20/06/18  Examen des projets 17-41 
 

Axe 3 – Cadre de vie 
Axe 4 – Cohésion sociale 

Axe 5 – Mobilité alternative 
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5. Examen des propositions de projets pour le PCDR - de 17 à 41 dans le cahier de projets 
( voir document en annexe) 

 
 

Projet 17 – sensibiliser au bon comportement en matière de déchets 
Propositions   
Sensibilisation dans les écoles (visite de TIBI par exemple en 3è et 4è primaire) 
Des panneaux de sensibilisation du style « Les rues de ce village ont été nettoyées par ses 
habitants. Merci de les respecter » 
Développer les ambassadeurs de Propreté 
Consigne des cannettes 
Partenaire TIBI (intercommunale qui gère les déchets) 
 
Projet 18 – innover et adapter en terme de logements 
Propositions  
Accompagnement du logement Kangourou 
Reconversion du bâti existant / démolition 
 
Projet 19 – réaménager la cité administrative 
Réflexions 
Quelle est l’origine du projet ? 
Est-ce hors cadre du PCDR ?  
L’option d’une liaison lente entre la chambre échevinale et la cité administrative ne semble 
pas pertinente car elle existe déjà par la rue de l’Encloître.  Il faut faire attention à ne pas 
faire d’aménagement dans la zone verte. 
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Projet 20 – reconvertir partiellement l’église de Frasnes 
Propositions 
Eglise comme lieu de rencontre entre les différentes maisons de repos avec des activités 
ludiques. 
Pas uniquement des fonctions socio-culturels … d’autres projets ? 
Réflexions 
Attention de ne pas choquer avec certaines occupations comme les cérémonies communales. 
Le projet à réaliser dépendra de l’ouverture d’esprit. 
 
Projet 21 – valoriser des chemins et sentiers qui font découvrir la nature 
Propositions  
Penser à l’entretien. 
Mettre à jour le balisage. 
 
Projet 22 – valoriser les zones naturelles en créant un maillage écologique 
Propositions  
Réintégrer les prairies. 
Bosquets, bocages (lutte contre le ruissellement des eaux). 
Conservation des vestiges de bocages. 
Préserver les zones naturelles de l’accès au public. 
 
Projet 23– créer un groupe et des activités « Passeurs de mémoire » 
A mettre dans le lot 0 en cours de réalisation. 
 
Projet 24 – créer des parcours thématiques permettant de découvrir le territoire 
En lien avec le projet 23. 
 
Projet 25 – mieux informer les citoyens sur les services, activités, emplois, lieux à leur 
disposition 
Propositions 
Créer un poste communal de responsable/coordinateur de la communication. 
Réfléchir à une stratégie de communication. 
Tenir compte d’une population âgée qui n’utilise pas les réseaux sociaux. 
Plutôt que des applications, la préférence va vers un bon site internet avec des mises à jour 
fréquentes. 
Un calendrier partagé avec les 3 communes du GAL. 
Augmenter la fréquence de publication des bulletins communaux. 
Créer une page interactive qui permettrait au citoyen de signaler des dégradations de la voie 
publique (nid de poule, dépôt sauvage, plaque volée, …). 
Attention à rester cohérent s’il y a multiplication des canaux de communication. 
 
Projet 26 – structurer l’offre culturelle et associative 
En lien avec le projet 25. 
Calendrier partagé de l’offre culturelle sur le Pays des 4 Bras. 
 
Projet 27 – aménager le parc De Dobbeleer 
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Propositions 
Créer une dynamique d’espace intergénérationnel. 
Si le lieu est ouvert aux jeunes, il faudra un certain contrôle. 
 
Réflexions 
L’accrobranche n’est pas retenu comme idée pour des raisons de sécurité et d’espace réduit. 
S’il y a des espaces pique-nique, il faut gérer les déchets. 
Un espace de potagers est prévu pour les logements. 
La plaine de jeux est une bonne idée. 
 
Projet 28 – mieux exploiter les maisons de village 
En lien avec le projet 25 (communiquer concernant leur existence et les activités qui y sont 
organisées). 
Réflexions 
Les citoyens doivent être demandeurs. 
Attention aux aspects graphiques (cartes, …). 
 
Projet 29 – développer des plaines de jeux près des centres de villages 
Propositions 
Dans la rubrique localisation, ajouter près de l’église de Rèves. 
Réflexions 
Un certain enthousiasme pour ce projet ! 
Attention à la sécurité et à l’entretien. 
 
Projet 30 – aménager des endroits où les aînés peuvent s’arrêter 
Réflexions 
Les bancs le long des itinéraires lents sont-ils exploités ? 
Améliorer l’accès aux PMR. 
 
Projet 31 – créer des évènements fédérateurs/festivités 
Des jeux intervillages. 
 
Projet 32 – créer un réseau de solidarité 
Propositions 
Le CPAS est un partenaire à ajouter. 
 
Projet 33 – instaurer un service de garde malades pour tous 
A abandonner car cela existe déjà au niveau des mutuelles. 
 
Projet 34 – créer une bricothèque 
Réflexions 
Un certain enthousiasme pour ce projet ! 
Attention de ne pas nuire aux corps de métier. 
 
Projet 35 – école des devoirs et rencontres intergénérationnelles 
Lien avec le parc De Dobbeleer. 
 



6 
 

Projet 36 – sécurisation des déplacements lents par des dispositifs innovants  
Propositions 
Revêtement stabilisé drainant sur l’ancienne ligne de chemin de fer Frasnes-Rèves 
Partenaire potentiel : le PCDR de Genappe. 
Réflexions 
Le chemin de Thiméon est peu emprunté par les automobilistes car en mauvais état.  
Sécuriser les accotements pour pistes cyclables. 
 
Projet 37 – poursuivre l’aménagement du réseau lent 
Réflexions 
Plan d’aménagement trottoirs et pistes cyclables sur toute l’entité. 
Le plan PCDN/Maya pour des plantations d’arbres le long des chemins réservés à la mobilité 
douce (ombre). 
Un certain enthousiasme pour l’idée de s’intégrer au réseau RAVeL. 
Eclairage LED pour sécuriser des cheminements piétons. 
 
Projet 38 – promouvoir l’autopartage et le covoiturage 
Propositions 
Une aire de covoiturage pourrait être localisée le long de la N5 entre Mellet et Frasnes, avec 
bornes CNG et électriques. 
 
Projet 39 –  développer des bornes CNG et l’utilisation du biogaz 
En lien aussi avec le projet 38. 
Réflexions 
Projet intéressant avec le projet de biométhanisation. 
 
Projet 40 – développer des liaisons lentes autour des écoles 
Propositions 
A l’école de Mellet, installer sur le terrain communal un parking de délestage ainsi qu’un 
dépose-minute. 
Parking devant l’école maternelle de Rèves avec un accès piétonnier vers la rue Burlet.  
Le GAL est un partenaire potentiel. 
 
Projet 41 – créer un système de rangs scolaires 
Propositions 
Ramassage scolaire en calèche. 
L’ALE est un partenaire potentiel. 
Réflexions 
Projet difficile à mettre en place.  La demande semble ne pas être assez importante. 
Une idée : Mellet « Rassemble » : les parents déposent leurs enfants sur le parking derrière 
l’église et une personne relais conduit les enfants vers l’école fondamentale. 
 
 
6. Agenda et divers 

 24/07 : réunion du GA Passeurs de mémoire (préparation expo photos du château De Dobbeleer) 

 09/09 :  Journée du Patrimoine Insolite au château De Dobbeleeer 

 17/09 : Lecture avec la FRW du territoire rural à partir du village de Wayaux (paysage, espace-rue, 
patrimoine) 
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Prochaine réunion de la CLDR en novembre – après les élections communales 

 
 

7. Composition de la CLDR 
 
• Nouveau quart communal avec la mise en place du nouveau Conseil communal en 

décembre 
• Remplacement en décembre des membres absents et non excusés à 3 réunions 

consécutives  
• Formulaire candidature CLDR accessible sur www.lbv2030.info 

 
 
 

Tous les documents de travail de la CLDR se trouvent en ligne sur  www.lbv2030.info/cldr 

 

Pour le secrétariat de la CLDR,  

Martine Gilles & Dimitri Phukan 
Fondation Rurale de Wallonie (FRW) 

http://www.lbv2030.info/cldr

